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У статті представлена оцінка раритетної складової вищих водяних рослин 
водойм і водотоків м. Києва. Відмічено, що 14 видів макрофітів є рідкісними як 
для території міста, так і для України загалом. Із них міжнародний охоронний 
статус мають 5 видів, на державному рівні охороняються 3 види, 12 видів роз-
глядаються як рідкісні для України. До переліку локально рідкісних макрофітів 
належать 3 види. На основі шкали критеріїв рідкісності видів Червоного списку 
МСОП запропоновано об’єктні категорії раритетності видів макрофітів для умов 
міста, в основу яких покладено визначення ступеня раритетності виду, динаміку 
локалітетів і частоту трапляння, що відображає загрозу зникнення виду з певної 
території. Созологічно цінні види вищих водяних рослин розподілено на три 
основні категорії: таксони, що перебувають під загрозою зникнення; вразливі, 
високого ризику зникнення і таксони з низьким рівнем ризику. Згідно з цими кри-
теріями запропоновано включити до переліку созологічно цінних рослин 6 нових 
видів макрофітів, що є рідкісними для території Києва і потребують посилених 
заходів охорони на місцевому рівні. Зазначено, що 20 % (14 видів) сучасного 
списку вищих водяних рослин, які трапляються у місті, є созологічно цінними. 
Наведено характеристику рідкісних видів, оцінено їх охоронний статус. Розгля-
нуто особливості поширення видів у водоймах міста, наведено дані щодо кіль-
кості їх знахідок, ценотичної представленості й біотопічної приналежності. Від-
мічено тенденцію до скорочення площ поширення таких видів, як Potamogeton 
trichoides, P. heterophyllus, Callitriche palustris. 

Ключові слова: вищі водяні рослини (водяні макрофіти), м. Київ, рідкісні 
види, критерії раритетності.

ВСТУП
Київ – велике місто, розташоване в заплаві та на берегових схилах р. Дніпра. 

Природні особливості рельєфу сприяли тому, що в його межах збереглися чис-
ленні ділянки перезволожених територій, різноманітні водойми і водотоки. Час-
тина водно-болотних угідь (ВБУ) в межах міста (насамперед дніпровські острови 
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і водойми, що лежать у паркових зонах) через непридатність для забудови чи 
рекреації зберегли свої природні риси та високе біотичне різноманіття. Так, ха-
рактерною рисою ландшафтів цілої низки об’єктів ПЗФ, розташованих у межах 
міста, є різнотипні заплавні водойми, що вирізняються високим фіторізноманіт-
тям і значною часткою раритетних компонентів [20]. Окрім того, на території пар-
кових зон, якими славиться місто, споруджені численні ставки та рекреаційні во-
дойми, що також урізноманітнюють спектр гідротопів. Вагомим компонентом цих 
гідротопів є угруповання вищих водяних рослин (макрофітів). 

Макрофіти є досить зручними і показовими для дослідження особливостей 
гідробіоценозу, а також слугують доступним показником цілої низки параметрів 
екосистеми водойми та процесів, що в ній відбуваються [12]. Особливо цікавим  
є вивчення раритетної складової вищої водяної рослинності в умовах урболанд-
шафту, адже саме наявність рідкісних і реліктових видів та угруповань є свідчен-
ням збереженості рослинних комплексів і, відповідно, доцільності їх охорони. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Об’єктом дослідження була флора вищих водяних рослин гідротопів (во-
дойм і водотоків) м. Києва та його околиць, завданням роботи – оцінка раритет-
ної складової та її созологічна характеристика. 

Комплексні натурні дослідження проводили у водоймах міста упродовж 
2010–2015 рр. за загальноприйнятими методиками [7, 9]. Дослідженнями були 
охоплені основні комплекси водно-болотних угідь, збережені у заплаві р. Дніпро 
та розташовані в чотирьох адміністративних районах міста: Оболонському (за-
токи Собаче гирло, Верблюд, система озер “Опечень”, озера Вербне і Редькіно), 
Голосіївському (затока Галерна і масив ВБУ в пониззі р. Віти (територія ланд-
шафтного заказника місцевого значення “Жуків острів”), Деснянському (водо-
йми дніпровських островів Муромець, Труханів (НПП “Дніпровські острови”), 
озера Тельбін, Корольок, Прірва, Сонячне, Жандарка, Венеціанська протока та 
ін.). Також вивчали особливості заростання крупних каскадів ставків, розташо-
ваних у межах РЛП “Голосіївсь кий”, парків “Пуща Водиця”, “Сирецький”, “Парти-
занської слави” та рибничих ставків, що на р. Нивка. Загалом було обстежено 
122 різнотипні водойми.

Флору вищих водяних рослин розглядали в об’ємі, прийнятому В. М. Катансь-
кою [9]: досліджували гідрофіти й гелофіти; види гігрофітів і гігро-мезофітів, що 
траплялися на межі водойм, не враховували. Екологічну типізацію макрофітів 
проводили за загальноприйнятими в гідроботаніці підходами [7]. Таксономічний 
склад визначали за традиційними визначниками з урахуванням останніх фло-
ристичних зведень [15]. Фітоценотичні описи рослинних угруповань виконували 
на водоймах у місцях поширення созологічно цінних видів за загальноприйняти-
ми методиками [11] з використанням системи одиниць, розробленої в країнах 
Центральної Європи [3, 18]. Класифікаційна процедура відповідала загально-
прийнятим у еколого-флористичній класифікації правилам і міжнародному ко-
дексу фітоценотичної номенклатури [13, 14]. 
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РEЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ І ЇХНЄ ОБГОВОРЕННЯ

Широкий спектр представлених біотопів м. Києва, придатних для існування 
вищих водяних рослин, зумовив їхнє високе флористичне різноманіття в межах 
міських територій. За літературними даними [21], у водоймах і водотоках міста 
трапляється 68 видів макрофітів, більшість яких є видами широкого географіч-
ного ареалу. Із них 14 видів мають охоронний статус або позиціонуються у науко-
вій літературі як рідкісні для України [12] і розглядаються як раритетна складова 
гідрофільної флори (див. таблицю).  Охороні на підставі офіційних міжнародних, 
державних і регіональних документів підлягає 8 видів макрофітів, ще шість видів 
гідроботаніки розглядають як такі, що потребують охорони. 

Міжнародний охоронний статус мають 5 видів, що трапляються у водоймах 
міста. Trapa natans, Salvinia natans – внесені до списку видів, що охороняються 
Бернською конвенцією (першому присвоєна категорія рідкісності – вразливі види 
(VU), другий належить до групи видів низького ризику, що потребують мінімаль-
них заходів охорони (LRlc)) [6]. Salvinia natans, Potamogeton obtusifolius, Trapa 
natans, Nuphar lutea, Typha minima входять до Червоного списку Міжнародного 
союзу охорони природи (IUCN) [8], проте як таксони низького рівня ризику зник-
нення (Lower Risk), зокрема як ті, що мають мінімальну потребу збереження (least 
concern).

Salvinia natans, Trapa natans, Typha minima включені до Червоної книги Укра-
їни і забезпечені охороною на державному рівні: Typha minima як “зникаючий 
вид”, решта – як “неоціненні види” [17].

Регіональній охороні підлягає 3 види: Calla palustris, Nymphaea alba, N. can-
dida (входять до Переліку видів, що підлягають особливій охороні на території 
м. Києва та охороняються за рішенням Київради № 219/940 від 19.06.2000 р.) [5]. 
До переліку видів, що підлягають особливій охороні на території Київської об-
ласті, належать чотири види – Calla palustris, Nymphaea alba, N. сandida і Wolfia 
arrhiza.

В. Д. Дубиною та С. Гейне наприкінці ХХ ст. на основі підходів фітосозологіч-
ної практики Чехословаччини була розроблена шкала рідкісності для водяних 
рослин України і створено так званий Червоний список макрофітів України [12]. 
До цього списку входять 12 видів макрофітів, що трапляються у водоймах міста 
(див. таблицю) і розглядаються як рідкісні для України. Половина видів списку 
вже мають той чи інший охоронний статус (див. таблицю), проте решта з них ще 
чекають свого “офіційного” визнання. Як вид, що перебуває під значною загро-
зою (С2, п’ята категорія рідкісності), автори Червоного списку макрофітів України 
розглядають Wolfia arrhiza, до категорії “види, що перебувають під загрозою” (С3, 
шоста категорія рідкісності), належить 8 видів із гідротопів міста. До цієї катего-
рії належать уже згадувані вище Nuphar lutea, Nymphaea alba, N. candida, Potamo-
geton оbtusifolius; як такий, “що не є сьогодні рідкісним, проте має тенденції до 
скорочення своїх площ і потребує заходів щодо його охорони (сьома, остання ка-
тегорія – С4) позиціонується Potamogeton trichoides.

Зупинимося на особливостях поширення цих видів гідротопами міста (дані 
щодо кількості їх знахідок, ценотичної представленості й біотопічної приналеж-
ности зведені в таблиці), ранжуючи їх за частотою трапляння на водоймах міста.
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Найтиповішими представниками раритетної складової макрофітів водойм 
міста, незважаючи на її високий созологічний статус, є Salvinia natans, що була 
поширена на третині всіх досліджених водойм. Вона є типовим елементом при-
родної флори, ценозоутворювачем і домінантом. Тяжіє до евтрофних, рідше – до 
мезоевтрофних замулених заплавних водойм, формуючи як спільні угруповання 
з плейстофітами чи гігрофітами влітку, так і монодомінанті ценози восени. 

Звичним елементом заростання крупних ізольованих та напівпроточних за-
плавних водойм міста і проток Дніпра є Nuphar lutea, що надає перевагу мезотроф-
ним та мезоевтрофним умовам, зазвичай є ценозоутворювачем і домінантом. 

Для мезоевтрофних і мезотрофних водойм із хорошим водообміном та алю-
віальними відкладеннями характерні також ценози Trapa natans. Сьогодні цей 
вид трапляється як у водоймах-залишках заплавних комплексів р. Дніпра (рука-
ви, старорічища, заплавні водойми), так і у рекреаційних водоймах міських пар-
ків (зокрема, ставки парку ім. М. Рильського).

Колись звичні елементи флори дніпровської заплави, Nymphaea alba, N. can-
dida тепер дедалі рідше трапляються на водоймах міста. Обидва види надають 
перевагу мезоевтрофним умовам, є ценозоутворювачами та домінантами, фор-
муючи зазвичай спільні ценози, рідше – монодомінантні. 

Досить часто на водоймах міста трапляється також Wolfia arrhiza – типовий 
елемент дрібних заплавних евтрофних водойм, який наприкінці літа монодомі-
нантно або разом із іншими плейстофітами (переважно Lemna minor L.) формує 
щільні зарості, що займають усе водне дзеркало.

Спорадично у протоках парку Дружби народів трапляється Potamogeton he-
te ro phyllus – звичний компонент флори дніпровських водосховищ, який здатен 
формувати потужні монодомінантні фітоценози [8]. У водоймах міста вид трапля-
ється у вигляді поодиноких екземплярів в угрупованнях інших гідрофітів або 
формує розріджені зарості на піщаних мілководдях. 

Зрідка (нами було виявлено тільки три локалітети) на прибережних мілко-
воддях евтрофних проточних лісових водойм міста трапляється Callitriche palust-
ris, формуючи розріджені зарості.

Також лише трьома локалітетами представлений Potamogeton trichoides, що 
трапляється у вигляді поодиноких екземплярів у прибережних заростях гідро-
фітів у заплавних водоймах з ознаками евтрофікації та не утворює окремих за-
ростей. Намітилися тенденції до випадіння цього виду з водойм міста, тепер він 
зник у низці водойм, де його знаходили раніше [2, 12]: у ставках парків Голосіїв-
ський та Пуща водиця, оз. Вирлиця. Натомість наші знахідки стосуються двох 
нових локалітетів – оз. Доманя та заплавної водойми на території “Жукового 
острова”.

Надзвичайно рідко трапляється у водоймах міста дрібнолистий рдесник 
Pota mo  geton оbtusifolius – індикатор мезоевтрофних малопроточних умов [9]. 
Вид виявлений тільки на двох водоймах, де був представлений поодинокими 
екземплярами і не формував власних ценозів. Варто відмітити зникнення про-
тягом останніх 10–15 років цілого ряду популяцій цього виду. Так, із восьми міс-
цезростань, вказаних для Potamogeton оbtusifolius періоду 2000–2010 рр. [2, 16], 
сучасними дослідженнями не вдалося підтвердити сім. Наші знахідки були зро-
блені на водоймах уже пограничних з містом територій ландшафтного заказника 
“Жуків острів”.
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На двох заплавних мезоевтрофних водоймах “Жукового острова”, що не 
втратили гідравлічного зв’язку з Дніпром, в угрупованнях із домінуванням Elodea 
canadensis Michx. наприкінці травня – на початку червня трапляються поодинокі 
екземпляри Potamogeton compressus. 

Potamogeton acutifolius – індикатор олігомезотрофних прісноводних замкну-
тих, рідше – проточних водойм [12], надзвичайно рідко трапляється на території 
міста. Цей вид у вигляді поодиноких екземплярів ми знайшли тільки один раз на 
території ландшафтного заказника “Жуків острів”.

Також лише в одному місці – на березі лісового струмка (р. Котурка) трапила-
ся нам Calla palustris, де вона формує невеличку куртинку заростей не більше 
2 м завдовжки. 

Typha minima трапився в декоративних насадженнях гігрофітів у водоймі 
парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва загальнодержавного значення “Фео-
фанія” і, зважаючи на його євроазійське поширення та рідкісність, умовно роз-
глядається як раритетна складова водойм міста, хоча, найпевніше, для умов 
м. Києва його необхідно розглядати як ергазіофіт. 

Беручи до уваги сучасні особливості раритетної складової флори вищих во-
дяних рослин м. Києва, поклавши в основу визначення ступеня раритетності 
виду, динаміку локалітетів і частоту трапляння, що відображає загрозу зникнен-
ня виду з певної території [19], ми вважаємо за доцільне запропонувати об’єктні 
категорії їхньої раритетності для умов міста і пропонуємо нове ранжування сту-
пеня рідкісності для водойм міста і його околиць (відповідно до шкали критеріїв 
рідкісності видів Червоного списку МСОП [8]):

• Potamogeton acutifolius, P. obtusifolius, P. trichoides, Calla palustris, Potamo-
geton compressus – таксони, що перебувають під загрозою зникнення (En-
dangered, En);

• P. heterophyllus, Callitriche palustris, Nymphaea alba, N. candida – вразливі, 
високого ризику зникнення (Vulnerable, Vu);

• Salvinia natans, Wolfia arrhiza, Nuphar lutea, Trapa natans – таксони із низь-
ким рівнем ризику зникнення (Lower Risk, Lr).

Таксони, які відповідають критеріям рідкісності En та Vu, на нашу думку, ма-
ють бути включені до нового “Переліку видів, що підлягають особливій охороні 
на території м. Києва” як такі, що потребують охорони на місцевому рівні. Отож, 
ми пропонуємо додати в “Офіційний перелік” шість нових видів макрофітів (без 
урахування тих, що вже є у списку рідкісних видів Києва і Київської області), які 
у водоймах міста перебувають у критичному стані та потребують охорони й збе-
реження: Potamogeton acu tifolius, P. сompressus, P. heterophyllus, P. obtu si folius, 
P. tri choides, Callitriche palustris.

Зазначимо, що всі созологічно цінні види, які розглядаються в нашій публіка-
ції, представлені на території об’єктів ПЗФ як загальнодержавного, так і місцево-
го значення (за винятком Callitriche palustris). Аналіз особливостей їхнього поши-
рення гідротопами в межах об’єктів ПЗФ м. Києва довів хорошу збереженість 
природної флористичної структури угруповань за участю раритетних видів і ви-
соку репрезентативність созологічно цінної складової [20]. 

Підсумовуючи вищенаведене, зазначимо, що 14 видів (а це 20 % сучасного 
списку макрофітів, поширених у гідротопах м. Києва) належить до раритетної 
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компоненти. Переважна більшість із них (90 %) – представники справжніх водя-
них рослин або гідрофітів, що є свідченням більшої трансформації саме гідро-
топів, аніж прибережних оселищ. Проте це лише 50 % раритетної складової фло-
ри двох найбільших прилеглих до м. Києва водойм – Київського та Канівського 
водосховищ [10], що є свідченням її збіднення в умовах урболандшафту. 

ВИСНОВКИ
14 видів макрофітів, поширених у гідротопах м. Києва, розглядаються як со-

зологічно цінні. Із них 8 мають на сьогодні охоронний статус різного рівня – охо-
роняються Бернською конвенцією (2 види), входять до Червоного списку Між-
народного союзу охорони природи (5 видів), включені до Червоної книги України  
(3 види) чи підлягають охороні на місцевому рівні (3 види). Законного охоронного 
статусу на сьогодні не мають 6 видів, проте позиціонуються як рідкісні для Укра-
їни (входять до Червоного списку макрофітів України). Загалом, раритетна скла-
дова становить 20 % сучасного списку макрофітів, поширених у гідротопах  
м.  Києва. 

Деякі види (Salvinia natans, Wolfia arrhiza, Nuphar lutea, Trapa natans) є типови-
ми компонентами міських водойм і не потребують особливих заходів щодо їх 
охорони. Відмічено тенденцію до скорочення площ зростання низки рідкісних ви-
дів (Potamogeton heterophyllus, Callitriche palustris), що потребують заходів збере-
ження чи відновлення умов їх зростання.

Рекомендовано внести до переліку рідкісних рослин, які потребують охоро-
ни на місцевому рівні, ще додатково 6 видів макрофітів, локальний созологічний 
статус яких оцінено як “Endangered” і “Vulnerable”.
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RARE AND ENDANGERED SPECIES OF PLANT WETLANDS OF KYIV
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The estimation of rare component of higher aquatic plants of water objects and 
streams in Kyiv is presented. It is noted that 14 macrophyte species are rare for city 
area, as well as for Ukraine territory in general. Among them 5 species has interna-
tional protective status, 3 are protected at the state level and 12 species are regarded 
as rare in Ukraine. Three species belong to the list of locally rare macrophytes. Object’s 
criteria of macrophyte species rarity for conditions of the city based on the IUCN Red 
List scale criteria are proposed. These criteria are based on the determination of spe-
cies rarity’s degree, dynamics of localities and frequency of occurrence. They are re-
flected by a threat of species extinction from a particular territory. Species of higher 
aquatic plants that are sozologically valuable are divided into three main categories: 
taxa that are threatened with extinction; vulnerable, high risk of extinction and taxa with 
low risk. To include 6 new species of macrophytes rare for territory of Kyiv and require 
reinforced conservation measures at the local level according to these criteria, to the 
list of sozologically valuable plants are proposed. 20 % (14 species) that occur in the 
city and belong to modern list of higher aquatic plants, are sozologically valuable. The 
characteristics of rare species and their protective status are marked and provided. The 
features of species distribution in water objects of the city are observed and the data 
about the number of their findings, coenotical representation and biotopical affinity are 
represented. The reducing tendency of distribution area for such species as Potamoge-
ton trichoides, P. heterophyllus, Callitriche palustris are marked.

Keywords: higher aquatic plants (aquatic macrophytes), Kyiv city, rare species, 
rarity criteria.

РЕДКИЕ И ИСЧЕЗАЮЩИЕ ВИДЫ РАСТЕНИЙ ГИДРОТОПОВ ГОРОДА КИЕВА

Ю. В. Погорелова
ГУ “Институт эволюционной экологии НАН Украины”

ул. акад. Лебедева, 37, Киев 03143, Украина 
e-mail: Yuliya.zhytnyk@ukr.net

В статье представлена оценка раритетной составляющей высших водных 
растений водоемов и водотоков города Киева. Отмечено, что 14 видов макрофи-
тов являются редкими как для территории города, так и для Украины в целом. 
Среди них международный охранный статус имеют пять видов, три – охраняют-
ся на государственном уровне, 12 видов рассматриваются как редкие для Укра-
ины. Перечень локально редких макрофитов включает три вида. На основе шка-
лы критериев редкостности видов Красного списка МСОП предложены объек-
тные категории раритетности видов макрофитов для условий города, в основе 
которых лежит определение степени раритетности вида, динамика локалитетов 
и частота встречаемости, что отображает угрозу исчезновения вида с опреде-
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ленной территории. Созологически ценные виды высших водных растений раз-
делены на три основные категории: таксоны, находящиеся под угрозой исчезно-
вения, уязвимые, высокого риска исчезновения и таксоны с низким уровнем ри-
ска. Согласно этим критериям, предложено включить в перечень созологически 
ценных растений 6 новых видов макрофитов, являющихся редкими для террито-
рии Киева и требующих усиленных мер охраны на местном уровне. Отмечено, 
что 20 % (14 видов) современного списка высшей водной растительности, встре-
чающихся в городе, являются созологически ценными. Приведена характери-
стика редких видов, оценен их охранный статус. Рассмотрены особенности рас-
пространения видов в водоемах города, представлены данные, касающиеся их 
находок, ценотической представленности и биотопической принадлежности. 
Отмечена тенденция к сокращению площадей распространения таких видов как 
Potamogeton trichoides, P. heterophyllus, Callitriche palustris.

Ключевые слова: высшие водные растения, г. Киев, редкие виды, крите-
рии редкостности.
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